

默克尔：德国的时代领航者

新华社柏林9月26日电 德国26日举行联邦议院选举。由于已执政16年的德国现任总理默克尔未参选，此次选举后德国将进入“后默克尔时代”。

现年67岁的默克尔从2005年11月22日开始担任总理。16年来，西方主要国家领导人轮番更替，而她始终在位。对于德国乃至欧洲来说，默克尔影响了一个时代。她像一位稳健的领航员，带领德国人经受国际金融危机、欧债危机、难民危机和新冠危机等考验，也因向难民开放边界导致国内民粹主义抬头和政治版图碎片化；在国际舞台上，默克尔积极倡导多边主义，提倡对华友好合作，为维护德中和欧中关系作出重要贡献。

善处危机的政治家

默克尔时代最显著的特征就是危机不断。应对危机的表现，成为她最亮眼的政绩，也是她对德国和欧盟最大的贡献。

2008年国际金融危机后，德国凭借强大实体经济，在西方主要经济体中率先复苏。欧债危机爆发后，默克尔在德国联邦议院说：“如果欧盟不好了，德国不可能好。”为化解这场危机，德国摆出强硬姿态，最终让其他成员国接受了德国方案。2015年欧洲难民危机爆发，默克尔顶住国内外压力向难民开放国门，100多万难民涌入德国境

内。当时，她说出了后来广为流传的一句话：“我们能做到！”

欢迎难民入境也是默克尔最受争议的政策。虽然难民潮引发的一些社会问题已趋于平缓，新移民带来的积极效果开始显现，但难民危机使得民粹主义势力抬头，导致政治版图碎片化。

在此次新冠危机中，面对严峻疫情，她与卫生部门密切沟通，统一联邦与各州立场，并推动欧盟颁布进一步的严控措施。2020年3月18日，默克尔首次在新年之外的时间发表全国电视讲话，称新冠疫情是德国自二战以来遭遇的最大挑战。“要认真对待，因为它（疫情）真的很严重。”默克尔的努力赢得了民众认可，其所属政党基督教民主联盟（基民盟）在疫情期间的支持率一度创下近年来新高。

今年7月22日，默克尔在一场记者会上透露了对危机管理的看法：“没有危机的生活当然会更容易。但当它们发生了，就必须应对它们。这就是为什么我们是政治家。”

多边主义的倡导者

“总理女士，您好。请问德国在担任欧盟轮值主席国期间，如何加强与中国的合作，以应对单边主义等共同挑战？”

在2020年8月28日举行的总理年度记者会上，记者向默克尔提出了这个问题。默克尔听到“单边主

义”时，下意识地点了点头。

多边主义是默克尔在对外政策领域最看重的理念之一。过去几年，逆全球化暗流涌动，保护主义和单边主义甚嚣尘上。默克尔清醒地认识到，多边主义符合德国国家利益，只有摒弃冷战思维，不搞对抗，提倡对话与合作，德国和欧盟才能在国际舞台上发挥更大作用。

在欧盟内部，默克尔积极斡旋于各成员国间，努力维护欧盟团结。在联合国和二十国集团等多边机制中，在伊朗核问题、应对气候变化和国际发展合作等事务上，默克尔领导下的德国都是积极参与方。

2019年2月，在第55届慕尼黑安全会议上，默克尔在主旨演讲中对单边主义倾向发出警告。慕安会主办方在会前发布年度安全报告《全球拼图：谁来拼起碎片？》。默克尔在演讲的最后回答了这个问题：“只有我们团结起来。”话音刚落，全场爆发出长时间掌声，时任国际货币基金组织总裁拉加德等多位政要起立欢呼。这一幕，与时任美国副总统彭斯讲话后稀稀拉拉的掌声形成鲜明对比。

对华合作的践行者

默克尔一直以务实态度推动德中关系发展。她深知，不仅德国在经济领域需要与中国合作，而且在应对气候变化和单边主义等全球挑战时，德国、欧盟和整个国际社会

也都需要与中国合作。

去年夏天在总理年度记者会上，默克尔列举了德国和欧盟希望与中国合作的领域，包括应对气候变化、第三方市场合作等。她说：“在一些问题上，我们有不同看法……但欧盟和中国应该继续对话，并为多边主义树立典范。”

默克尔任内，中德关系不断向前发展。2011年，中德建立政府磋商机制。双边关系于2014年提升为全方位战略伙伴关系。两国高层互访不断，新冠疫情发生后，双方高层仍保持高频率的线上沟通。

德国联邦统计局的数据显示，德中双边贸易总额从2005年的611.71亿欧元，增长到2020年的2121亿欧元。德国是中国在欧洲最大的贸易伙伴，是欧盟对华直接投资最多的国家，也是欧洲对华技术转让最多的国家。中德在文化、科技、教育和产业等各方面都开展了深入合作。

16年来，默克尔12次访问中国，是访华最多的西方国家领导人之一。她最近一次访华是在2019年9月，当车队途经武汉长江大桥时，默克尔下车在桥面极目远眺，并要求工作人员为她留影。按照德国《世界报》的说法，这是默克尔仅有的一次偏离外交礼宾安排的举动。

如今，默克尔的总理生涯即将落幕，但她领航德国的时代将在历史上留下永久印记。

德国大选初步计票结果显示社民党领先

新华社柏林9月27日电 德国联邦选举委员会27日凌晨公布了26日联邦议院选举的初步计票结果，德国社会民主党（社民党）以微弱优势领先主要竞争对手总理默克尔所在的联盟党（由基民盟和基社盟组成）。

初步计票结果显示，以现任副总理兼财政部长朔尔茨（前译肖尔茨）为总理候选人的社民党得票率为25.7%，以北莱茵-威斯特法伦州州长拉舍特为总理候选人的联盟党得票率为24.1%。

绿党以14.8%的得票率居第三位，自由民主党获得11.5%的选票，右翼的德国选择党得票率为10.3%。左翼党的得票率为4.9%，很有可能无法达到5%的进入联邦议院的门槛。

社民党和联盟党选后均表示，希望未来能领导新政府。从目前的得票率来看，两党均有可能在选后的组阁谈判中形成在联邦议院中过半数议席的政党联盟，从而组成联合政府。

本次联邦议院选举的正式计票结果将于未来几天发布。

马耳他举办国际航空展

9月26日，在马耳他卡瓦拉，飞机在国际航空展上进行飞行表演。

为期两天的马耳他国际航空展26日落下帷幕。来自马耳他、英国、瑞士、意大利、法国和土耳其等国的大约50架飞机参展。

新华社发



土耳其有意从俄购买S-400防空导弹系统

新华社伊斯坦布尔9月26日电 土耳其总统埃尔多安26日说，土耳其打算从俄罗斯购买第二批S-400防空导弹系统。

在美国哥伦比亚广播公司26日播出的《面向全国》电视节目中，埃尔多安对记者说：“在未来，没人能干涉我们从哪个国家获得什么样的防御系统……我们是唯一能做出决定的人。”被问及土耳其是否

会购买更多S-400防空导弹系统时，他回答“当然，当然是的”。

美国国务院一名发言人被问及埃尔多安上述言论时说，美国敦促土耳其不要保留S-400系统，并避免购买任何其他俄罗斯军事装备。从俄采购任何新的重大武器将可能触发新制裁。

土耳其2017年与俄罗斯签订购买S-400防空导弹系统的合

同。美国等北约国家多次警告土耳其不要购买这一俄制导弹系统，认为该系统无法与北约武器系统兼容，且可能有助于俄方今后定位及追踪美国及其盟国的F-35战机。俄方于2019年7月开始向土方交付S-400系统，美方随后宣布停止土方参与F-35战机项目的资格，并制裁土耳其国防工业部门高级别官员。